



# БЕЗ КУПЮР

www.donpol.donnfu.ru



№ 4, май 2022 г.

Выходит с февраля 2022 г.

Студенческая газета Донецкого национального технического университета

Этот выпуск газеты посвящен всем, кто сражался и трудился, чтобы приблизить День Победы и подарить мирное небо нам, своим внукам и правнукам. Вашему вниманию представлены отрывки некоторых из лучших работ студентов ДонНТУ, получивших грамоты кафедры русского языка по результатам конкурса сочинений «Великая Отечественная война в истории моей семьи», который был проведен медиашколой «Политехник» в мае 2022 г. С полными текстами всех сочинений можно ознакомиться в одноименном сборнике, размещенном на сайте университета, и на странице сообщества медиашколы в ВК. Все сочинения являются свидетельством живой памяти авторов об ушедших и теплоты их сердец.

## Дойти до Берлина



И. М. Демичев

В феврале 1924 года в селе Николаевка Павлодарской области (Казахстан) родился мой прадед – **Иван Михайлович Демичев**. В 17 лет, совсем юным, он добровольцем ушёл в ряды Советской армии. Так он

попал в 241-й гвардейский стрелковый полк 75-й гвардейской стрелковой дивизии. С этого момента начались самые

тяжёлые годы в его жизни. Каждый день смерть ходила по пятам, а близких людей и товарищей забирала с собой. Иногда, чтобы выжить на поле боя, приходилось прикрываться уже мертвыми бойцами. А лютый голод вынуждал есть даже траву.

... В ходе Сталинградской битвы, которая в корне поменяла ход Великой Отечественной войны, прадедушка получил множественные осколочные ранения в голову, руку и спину. После попал в госпиталь, где были успешно удалены осколки из руки и спины. Врачами было принято решение не удалять осколок, находящийся в голове, чтобы не создавать угрозу жизни. Поэтому кусок металла, пропитанный смертью, остался с ним до

конца и не раз напоминал о трагичности военных лет. Но страх за собственную жизнь не так силен, как воинский дух. Это и вдохновило моего прадеда вынести с поля боя четырех командиров, в том числе и командира роты. За это 25.07.1943 г. 19-летнего ефрейтора наградили медалью «За отвагу». Боевой путь прадеда был окончен победой в 1945 году в Берлине с медалями на груди «За оборону Сталинграда», «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»...

**Анна Тасынич**,  
студентка горного факультета,  
группа ГДс-21

## Письмо деду

...1418 дней и ночей проходили солдаты огненной дорожкой войны, унесшей миллионы жизней. У нас нет права забыть то, что сделали для нас ветераны Великой Отечественной войны ради мира и жизни на земле. Вы все своим мужеством и отвагой приблизили счастливый миг Победы в 1945-м году. Вся ваша послевоенная жизнь является примером патриотизма для младшего поколения, то есть нас – детей.

Никогда не забудет наша Родина и все человечество героических подвигов воинов-освободителей, которые отстаивали честь и независимость родной земли.

В светлый весенний день, 9 мая, во всех уголках нашей земли люди идут к солдатским могилам, несут к обелискам живые цветы, чтобы почтить память погибших во Второй мировой войне. Они – словно птицы, улетающие в далекие

края, забравшие с собой в вечность печальные воспоминания о жестокой войне. Но мы не задумываемся, что очевидцев всех страшных действий фашистов осталось совсем мало. И мало кто может их понять сейчас, в наше время, когда люди убивают друг друга, думая, что воюют с врагом.

Наши ветераны не забыли пролитую кровь, умерших друзей. Дорогой ценой досталась Победа! Я знаю, что пройдут года, изменятся поколения, и настанет тот час, когда совсем не останется живых свидетелей того страшного столетия, только я уверена, останется память о всех солдатах, об их подвигах, о жестокой и бездушной войне, что принесла несчастье и горе на нашу землю. И от нас всех зависит, чтоб это осталось в памяти следующих поколений.

Каждый воевавший в этой кровавой войне не шел за сла-



Г. И. Шинкарев

вой, почестями, не ждал наград за свои дела, а совершал их ради Родины, матерей и детей. Беспредельная любовь к Родине, героизм и мужество фронтовиков, проявленные в кровопролитных боях с гитлеровскими захватчиками, показали всему миру несокрушимую силу духа русского народа и заслужили эту Победу.

В нашей семье тоже есть герой Великой Отечественной войны, это мой прадедушка

**Григорий Иванович Шинкарев**. Приказом И. В. Сталина ему объявлены благодарности за отличные боевые действия в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками при освобождении городов: 13.02.1945 – Будапешт; 30.03.1945 – Комятица, Врбля; 04.04.1945 – Братислава; 17.04.1945 – Циктеркдорф; 25.03.1945 – Тернова, Плаговец; 05.04.1945 – Малацки; 08.05.1945 – Знаймо.

Мой прадед награжден медалями и орденами «За отвагу», «За участие в героическом штурме и взятии Будапешта», «За победу над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За трудовую доблесть», «За боевые заслуги».

**Анастасия Остапенко**,  
студентка факультета  
интегрированных и  
мехатронных производств,  
группа КСМС-21

## «О войне написано не все...»

...С тех пор прошло уже 12 лет, но я очень хорошо помню тот день. Когда наша группа вышла из вагона поезда в селе Придорожное, мы увидели скромный обелиск с именами воинов, ушедших защищать Родину в далеком 1941 году из Александровского сельсовета. Последнее имя и фамилия отличались и величиной букв, и цветами краски. Моя бабушка растерянно смотрела на обелиск. Её воспитанники тоже притихли, ещё не осознавая, что произошло. В задумчивых печальных глазах Людмилы Ивановны застыли слезы. Это потом она расскажет мне, что первым, что бросилось ей в глаза на полустанке, и было последнее имя, высеченное на памятнике: «Карандашов Иван Дмитриевич...» Это имя её деда, моего прапрадеда, которого ей, родившейся в 1960 году, не пришлось увидеть. Потому что еще в 1943 году жена И. Д. Карандашова Варвара получит с фронта треугольник со страшным, пугающим сообщением: «Пропап без вести...» Где? Почему? Зачем? При каких обстоятельствах? А вдруг жив?! А может быть, попал в плен? И поселится в сельской хате беда, сразу повзрослеют дети...

Всю жизнь один из сыновей солдата будет искать могилу отца, пропавшего на той жестокой войне. И долгие годы поисков увенчаются успехом. Юные следопыты из Кировоградской области сообщают, что Карандашов И. Д. был захоронен в братской могиле на их земле...

Идут годы, сменяют друг друга вёсны, подрастают новые поколения семьи



Ивана Карандашова – память о подвиге народном не меркнет в нашей семье. Память эта живёт в трепетном Вечном огне у монумента погибшим воинам в селе Придорожное, в школьном музее боевой славы, и в скромных, с красной звездой, обелисках посёлка Новый Свет, в котором живёт моя семья, в чёрно-белых стареньких довоенных семейных фото, воспоминаниях детей войны, а теперь уже и в наших с братом юных сердцах.

Иногда так хочется повернуть стрелки времени вспять и заглянуть в глаза четырёхлетнему мальчику сорок первого. Ещё вчера улыбались отец и мать,

журили мальчугана за шалости. А сегодня скорбные складки пролегли на их молодых лицах. Сколько пришлось пережить Ивану-младшему, мы знаем из его рассказов. Недетские заботы лягут на хрупкие детские плечи... Но никогда среди жизненных бурь и штилей не забывал Иван отца-фронтовика, не срамил его имени, старался быть человеком...

Каждый год, и сейчас тоже, прадед садится 9 Мая за руль стареньких «Жигулей» и везёт нас с братом в село Придорожное к монументу, чтобы мы знали и помнили о великом подвиге народном. А перед поездкой мы гордо шествуем с портретом прадеда по улицам родного посёлка в шеренгах Бессмертного полка.

Особая благодарность бабушке, все годы помогавшей мне постигнуть великую русскую литературу, в том числе произведения о Великой Отечественной войне, приобщавшей своих дочерей и внуков к подвигу народному, продолжающей беречь незримую нить между прошлым и настоящим, чтобы не стали мы Иванами, не помнящими родства, а знали свои корни, историю народа и страны, любили свою Родину беззаветно, и всегда, если будет нужно, были готовы её защищать...

**Егор Кияшко,**  
студент факультета металлургии и  
теплоэнергетики,  
группа ТПЕ-21

## Вечная память подвигам дедов и прадедов!

- Дедушка, скажи, ты воевал?  
- Воевал... – грусть и боль  
в глазах застыли.  
- Расскажи! – Дед замолчал,  
И глаза слезинки проронили.  
О войне они не могут  
говорить,  
Боль в душе льдом каменным  
застыла!  
О войне деды не говорят,  
Боль в сердцах таят,  
Чтоб внуки мирно жили.  
О войне Мы будем говорить!  
Надо помнить, чтить,  
Чтоб мирно солнце в небе  
грело.

Великая Отечественная война вошла в каждый дом, в каждую семью. Молодыми и юными уходили на фронт бойцы, а возвращались седыми мужами. В каждой семье трепетно хранится память о героях, родные передают из



поколения в поколение рассказы своих дедов.

В моей семье воевали прапрадед и дед по линии мамы: отец и сын – **Фефан Егорович Рыбко и Иван Феофанович Рыбко**. Мужественно они сражались за Родину. Оба вернулись с войны живыми...

Прадедуска Феофан был награжден орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени, медалью «За отвагу» и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Прадедуска Иван был награжден орденом Отечественной войны II степени. Но боль от потерь всегда остается в душах и сердцах многих поколений...

Моя мама, Ольга Викторовна, в юном возрасте спрашивала дедушку Ивана о войне. Дедушка старался очень аккуратно вести разговор на такую серьезную тему. Но его боль была видна даже ребенку. Слезы застыли в глазах деда.

В веках останется великий подвиг нашего народа, оста-

новившего черной призрак фашизма.

Каждый человек на Земле должен сказать «нет» войне. Потому что большой подвиг достается большой кровью... Вечная память подвигам наших дедов и прадедов! *Берегите Землю от войны! В памяти своей её храните. Вспоминайте дедов – помните и свято чтите! Подвиги, свершенные для нас, Вы в душе священно берегите!*

**Анна Качамина,**  
студентка факультета  
интегрированных и  
мехатронных  
производств,  
группа КСМС-21,  
стихи **О.В. Качаминой**

## Один из двадцати восьми панфиловцев

... Мой прадед, **Николай Никонорович Белашев**, был одним из двадцати восьми героев-панфиловцев. Он погиб под Москвой, защищая столицу Советского Союза от превосходящих войск вермахта.

... Осенью 1941 г. вражеские войска стремительно приближались к Москве. На тот момент многие члены правительства уже покинули столицу, а ее жители были подготовлены к обороне города. Чтобы завладеть Москвой, нацистам оставалось преодолеть только один рубеж, расположенный возле железнодорожного разъезда Дубосеково. Немецкие полководцы разработали военную операцию, планируя прорвать Волоколамский фронт, длиной в 40 км, посредством двух танковых дивизий и пехоты. При этом русская армия располагала лишь кавалерией и стрелками, не имевшими в своем распоряжении тяжелых орудий.

Утром 16 ноября немецкая армия под руководством генерал-майора Вальтера Шиллера напала на крайний фланг дивизии Панфилова в районе Дубосеково. Небольшой горстке русских солдат предстояло выступить против 50-ти немецких танков и нескольких сотен фашистов. Кроме это-

го, советские бойцы подвергались непрерывным бомбардировкам с воздуха. Единственным укреплением панфиловцев была железнодорожная насыпь с рельсами. На них сбрасывали бомбы с 35-ти самолетов люфтваффе. Кроме этого, по ним регулярно стреляли немецкие танки. Поскольку у панфиловцев было ограниченное количество противотанкового оружия, им приходилось выскакивать из траншей, чтобы вручную бросать в танки связки с гранатами или коктейли Молотова. В результате немцы так и не смогли взять под контроль Волоколамское шоссе, признав свое бессилие в этой невероятной схватке.

Мой прадед, Николай Никонорович Белашев, удостоен звания Героя Советского Союза – высшая степень отличия СССР, и орденом Ленина – высшая государственная награда Союза Советских Социалистических Республик.

Я горжусь и бесконечно благодарен своему прадеду и всем защитникам Родины! Спасибо каждой женщине, каждому старику, ребёнку, которые стояли у станков днём и ночью. Спасибо, что не сдавались, не опускали рук, верили в победу и до конца боролись с фашисткой Германией.

Пусть те немногие участники Великой Отечественной войны, которые дожили до наших дней, знают, что их дело, их подвиги, гибель товарищей были не напрасны, что память о них не угасла, и отблески тех боевых лет будут освещать путь новых поколений. А День Победы всегда будет оставаться великим днём! Долг каждого человека – сберечь память об этом дне!

**Владимир Тупик**, студент горного факультета, группа ГДс-21



У памятника Н. Н. Белашеву (Казахстан)

## Баба Поля



П. Я. Ходун (Дубыч)

Герои Великой Отечественной войны – их помнят все и в стране, и в своих семьях. С недавних пор их знают в лицо благодаря акции «Бессмертный полк». Есть и бойцы невидимого фронта – тыла, о которых иногда несправедливо забывают, но в моей семье моя прабабушка Полина – герой. Огромное количество героиче-

ских подвигов совершил народ в годы войны, и особенно женщины. С первых дней войны, столкнувшись с огромными трудностями, они заменили своих мужей, отцов и братьев практически во всех областях быта и работы. Их подвиг также должен быть золотом записан в героическую летопись истории нашей Родины.

... Моей прабабушке исполнилось всего 16 лет, когда война пришла и в их дом. Девиз «*всё для фронта, всё для победы*» стал тогда целью жизни всякого русского труженика. Военное время бабка напоминает лишь только по работе: пилили дрова, ухаживали за колхозным скотом, возили

сено, траву на лошадях. Сами выгружали и разгружали тележки. Каждый день руки и спина ныли от боли... Тыловики трудились, не жалея сил, по 10–12 часов. Людей не хватало, а работать надо было, вот её и отправили учиться на тракториста. Совместно с вождением трактора изучали вождение танка. По ее рассказам, разница между ними небольшая: на танке только ниже сидишь. Рассказывала еще, как всё смешивали в общем котле: горох, гнилую картошку, зерно, какое найдут, траву, и варили похлебку, ведь всю хорошую продукцию отправили солдатам на фронт.

Прабабушка вспоминала одно из нападений на деревню. Когда фрицы начали бомбить, они с подружкой побежали к мосту, а впереди женщина с ребенком попала прямо под взрыв бомбы. Когда они побежали к образовавшейся воронке, то увидели, что женщина погибла, но малыш остался жив! Прабабушка и ее подружка

забрали ребенка и отвезли в больницу недалеко от них.

Я никогда не думал, что и мне придется испытать на личном опыте тяготы войны, но так сложились обстоятельства, что я, моя семья, мои друзья, знакомые, соседи, одноклассники оказались в центре военизированного конфликта. Тяжело описать словами чувства, охватившие нас, людей, оказавшихся в сердце войны: страх, тревога, испуг, поэтому, вспоминая рассказы прабабушки, я чувствую это напряжение и эти эмоции каждой клеточкой своего тела. Она не дожила до этих событий, но я помню ее на восьмом десятке лет, садящейся за руль папиного автомобиля со словами: «Дай-ка, внучок, бабушка покажет, как надо ездить!». Баба Поля – мой герой!

**Анатолий Ходун**, студент факультета компьютерных информационных технологий и автоматике, группа РЭС-21

## Бой у села Смородино

... Мою семью Великая Отечественная война тоже не обошла стороной. В этой войне участвовал мой прадед, **Иван Ефимович Бутенко**, танкист, лейтенант Рабоче-крестьянской Красной армии, участник советско-финской и Великой Отечественной войн, Герой Советского Союза. Дважды был ранен. К июлю 1943 года мой прадед командовал танком Т-34 25-й гвардейской танковой бригады 2-го гвардейского танкового корпуса Воронежского фронта...

Батальон под его командованием получил боевую задачу выбить противника с высоты у села Смородино Яковлевского района Белгородской области, с которой тот вёл массированный артиллерийский обстрел. Во время атаки его танк гусеницами уничтожил три пулемётные точки и вывел из строя противотанковое орудие, обратив в бегство противника... У села Смородино танк моего прадеда столкнулся с 8 находившимися с засады немецкими танками... Экипажу удалось уничтожить один танк, но остальные открыли огонь по ним. В результате прямого попадания орудия танк ли-



Памятник И. Е. Бутенко

шился своей пушки, и тогда он принял решение таранить танки противника. Ударом лобовой брони он протаранил два немецких танка. Танк загорелся, механик-водитель погиб, а радист получил тяжёлое ранение. Выскочив из горящей машины, вырвал у вражеского офицера пистолет... Захватив у убитого офицера документы, несмотря на сильный артиллерийский и миномётный обстрел, сумел вынести тяжело раненого радиста из-под огня. Его действия способствовали успешному выполнению боевой задачи батальоном.

В дальнейшем он принимал участие в Смоленской операции, отличился в

боях под Ельней и Смоленском. 21 октября 1943 года он погиб в бою. Похоронен в деревне Красная Горка у автостреды Смоленск–Минск.

Указом Президиума Верховного Совета СССР ...от 10 января 1944 года за «образцовое выполнение боевых заданий ... борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм» был удостоен посмертно высокого звания Героя Советского Союза. Также был награждён орденами Ленина и Красной Звезды.

Моя семья свято чтит память о моём прадеде, который боролся с фашизмом. Наше поколение не должно забывать о том подвиге, что совершил наш народ за свободу и независимость нашей Родины.

Я горжусь своим народом и выражаю огромную благодарность за полученную жизнь, которой могло и не быть! Никогда и никем не будет забыта Великая Отечественная война! Я буду всегда это помнить и гордиться!

**Виталий Козаков**, студент  
горного факультета,  
группа ГДс-21

## Из истории семьи Сугак



О. Е. Сугак, 1940 г.

... Прадедусе Коле было всего лишь 27 лет, когда по распоряжению правительства ему было поручено осуществить эвакуацию Никитовского коксохима на Урал. Оборудование завода днем и ночью грузили на железнодорожные платформы и готовили к отправке, прадедусе сутками пропадали на работе, а прабабушка Оля со дня на день ожидала рождения ребёнка...

Её дочь, моя бабушка Инна, родилась 13 октября

1941 года, а через два дня эшелон с оборудованием завода, сопровождающими его сотрудниками и их семьями отправился в эвакуацию. Молодая семья Сугаков поехала на новое место с новорожденным ребенком.

Прямое направление на Урал было перегружено военными грузами, идущими на фронт, и состав, под непрерывными бомбежками, двигался окружным путем через Каспий и Астрахань. На прадедусе, кроме забот о сохранности оборудования, легла забота о жизни жены и маленькой дочери. Бомбежки, скудный паек, антисанитария, постоянный страх – вот что окружало всех пассажиров состава всю дорогу до Урала.

Позже, рассказывая о тех событиях, прабабушка вспоминала: «Начинается вражеский авианалет. Состав останавливается, все разбегаются, ищут укрытия. А я с Инночкой на руках на ветки деревьев и кустов развешиваю пеленки, чтоб

хоть немного просохли и проветрились. Немцы отбомбили и улетели. Все бегут к теплушкам и по дороге помогают мне собрать наше детское приданое». Долгий путь занял три месяца.

Пунктом назначения завода значился Нижний Тагил. Не успел НКХЗ разместиться тут, как сразу начал свою работу. Кокс был необходим для выплавки металла, в котором так нуждались заводы, выпускавшие вооружение. Мужчины работали по 13–15 часов в сутки, а прабабушка, имея на руках

крошечного, обессиленного долгим переездом ребенка, пыталась создать уют в грязной комнате холодного барака, готовила еду из скудного продовольственного пайка.

Танковые колонны, сброшенные в Нижнем Тагиле, уходили на фронт прямо с заводских сборочных линий...

**Полина Хоришман**,  
студентка инженерно-экономического  
факультета,  
группа Мом-21



Н. Г. Сугак и О. Е. Сугак, 2005 г.